

站在新的历史起点 加快发展海洋经济

发展

海南,宛若镶嵌于碧波万顷浩瀚南海的一颗璀璨明珠。天蓝海碧,岸线蜿蜒,烟波浩淼,水泛银波,热带海岛风光旖旎迷人。

海南所管辖海域200多平方公里,占全国海域面积的2/3,是全国最大的海洋省。

浩瀚南海,一个巨大的蓝色“聚宝盆”。海洋,为我们创造了巨大的财富。近年来,随着“大企业进入,大项目带动”战略的实施,海南再次擂响了建设海洋经济强省的战鼓,捕捞养殖、滨海旅游、海洋运输、油气加工齐头并进,蓝色产业带迅速崛起,海洋开发渐入佳境,奏响了欢快的“蓝色畅想曲”。

海洋经济已成为海南强有力的增长点,全省海洋主要产业总产值由2000年的185.34亿元增至去年的423.08亿元。海洋经济增加值231.05亿元,占全省GDP的18.82%。

海洋大省优势日渐凸显。



↑ 新崛起的东方化工城

油气开发:方兴未艾

海南所辖海域油气资源丰富,已探明开发的崖13-1、东方1-1及乐东气田等年产能78亿立方米,文昌油田群已于近日成功试产,可日产原油14000余桶。依托丰富油气资源,海南石化产业正在崛起。海南现已建成75万吨合成氨、132万吨尿素、60万吨甲醇、环岛天然气管网、800万吨炼油等大型石化项目,极大地拉动了海南的经济发展。在油气工业强力拉动下,2007年全省工业总产值首次突破1000亿元大关,达到1084.30亿元;完成工业增加值278.4亿元,对全省经济增长贡献率为44.5%,成为推动经济增长的主要来源。



↑ 海上油田生产平台

海洋渔业:捞金网银

浩瀚的南海,渔场广阔,鱼虾肥美。海南渔民在这一“蓝色聚宝盆”捞金网银。2007年全省水产品总产量132.3万吨,实现渔业经济总产值169.28亿元,渔业增加值106.62亿元,占全省农业增加值的27.85%。全省水产品出口总量10.5万吨,出口额3.7亿美元。



造大船,拓展了海南外海捕捞空间



↑ 繁忙的渔港



← 对虾已成为海南加工出口水产品的主打品种

滨海旅游:风光无限

天蓝海碧、生态优美的海南,成为人们心驰神往的度假天堂。

依托独特的滨海资源,海南正大手笔打造三亚海棠湾、陵水香水湾、万宁神州半岛等高水准的国际性滨海旅游度假区,海南旅游正由观光型逐渐向度假休闲型转变。



← 海底探奇。

展望

海南的最大优势在海洋,海南的未来在海洋。发展空间巨大的蓝色产业前景十分诱人。

日前闭幕的省委五届三次全体(扩大)会议作出了《关于贯彻落实胡锦涛总书记重要讲话精神推动海南又好又快发展的决定》,提出“大力发展战略性新兴产业,发展海洋经济,发挥海洋大省的优势,提高海洋油气资源开发利用水平,把海南建成南海油气勘探开发基地。加强渔业生产安全服务体系,加大外海、远洋捕捞业和海水养殖业、水产加工业发展力度,积极推进海洋旅游、海洋运输、海洋资源加工业发展”。

今后五年,我们将按照省委、省政府的部署,着力转变发展方式,调整生产关系,加强海域管理,强化海洋公益,以海带陆、依海兴琼,实施精养工程、耕海牧鱼工程、大船工程、围填海工程、科技兴海工程、强本固基工程等六大工程,建设海洋经济强省。

我们坚信,通过调整海洋产业结构,优化产业布局,海洋经济将实现跨越式发展,到2012年全省海洋产业增加值将在2007年的基础上翻一番,达到900亿元。

乘长风破万里浪,蔚蓝色的海洋孕育着腾飞的希望,“海洋号”巨轮再次鸣笛启航。

港航业:迅速崛起

作为海南经济发展“生命线”的港航业迅速崛起。全省现已建成了生产性泊位223个,其中万吨级深水泊位43个,分别比1987年增长了3.6倍和13倍。洋浦港是海南西北部工业走廊出海通道的重要出海口,有自然条件最好的深水港区,是区域性重要港口,国家一类对外开放口岸,去年9月,国务院正式批准设立海南洋浦保税港区。

如今,海南港口至国内沿海各港及港澳地区港都实现了通航,还开通了海南至广州、香港、湛江、北海集装箱航线,海上航线四通八达。



八所油气码头



← 秀英港远眺